



Универзитет у Нишу
ПРАВНИ ФАКУЛТЕТ
Бр. 01-3384/1
30/11/2023. године

На основу члана 36. Правилника о мастер академским студијама права Служба за наставу и студентска питања даје следеће

О Б А В Е Ш Т Е Њ Е

1. Обавештава се јавност да су завршни мастер рад и Извештај Комисије за оцену и одбрану мастер рада под називом „Програмски код као функционални еквивалент сагласности страна код паметних уговора”, кандидата Митић Андрије, број досјеа М005/21-ИТ, студента мастер академских студија права на Правном факултету у Нишу, примљени дана 30/11/2023. године и да се налазе у Библиотеци и на сајту Факултета.
2. Извештај и мастер рад доступни су, у року од 5 (пет) дана од дана истицања овог обавештења на огласну таблу Факултета, заинтересованим лицима у времену од 08,00 до 15,00 сати сваког радног дана.
3. Извештај Комисије за оцену и одбрану мастер рада су саставни део овог обавештења.
4. Ово обавештење истаћи на сајт и доставити Библиотеци.

СЛУЖБА ЗА НАСТАВУ И
СТУДЕНТСКА ПИТАЊА

Одлуком декана Правног факултета у Нишу, бр.01-3022, од 01.11. 2023. године, образована је Комисија за писање извештаја за оцену и јавну одбрану завршног мастер рада под називом „Програмски код као функционални еквивалент сагласности страна код паметних уговора“, кандидата Митић Андрије, студента мастер академских студија права, број досијеа М005/21-ИТ, саставу:

- 1) Проф. др Предраг Цветковић, редовни професор Правног факултета у Нишу, председник,
- 2) Проф. др Видоје Спасић, редовни професор Правног факултета у Нишу, члан
- 3) Проф. др Урош Здравковић, ванредни професор Правног факултета у Нишу, члан.

Након што је проучила завршни рад кандидата, Комисија за писање извештаја за оцену и јавну одбрану завршног мастер рада подноси Комисији за докторске и мастер студије следећи:

ИЗВЕШТАЈ

І Приказ садржине завршног мастер рада

Мастер рад кандидата Андрије Митића, „Програмски код као функционални еквивалент сагласности страна код паметних уговора“, има 49 страна куцаног текста, прореда 1,5. Списак литературе садржи 34 библиографске јединице, од чега је већина (21) на енглеском језику и 13 на српском језику. Поред тога, наведено је и коришћење три сајта и 5 законских текстова. Цитирање је извршено у главном тексту рада, односно коришћен је први начин цитирања према Техничком упутству за израду мастер рада, које је доступно на сајту Правног факултета Универзитета у Нишу.

Структуру рада чини увод, шест глава и закључак.

У уводном делу опредељују се основне карактеристике, сврха и значај предмета истраживања мастер рада. Полазећи од појма блокчејна и паметног уговора, кандидат их ставља у контекст облигационог права: при томе, указује на чињеницу да се ради о феноменима који бришу границу између сагласности и формалног испуњења уговора, чиме се суштински трансформише начин на који се уговори извршавају. Наведена промена базирана је на кључној улози програмског кода у управљању и спровођењу споразума кроз призму паметних уговора, при чему раније дата сагласност уговорних страна не може утицати на извршавање самих одредби које су отелотворене у облику програмског кода. У уводу се поставља питање импликација наведеног „младог“ уговорно-правног концепта на различите секторе (финансије, здравство, привреда).

Први део (Блокчејн технологија) и други део рада (паметни уговори) даје ближе карактеристике кључних појмова на којима се темељи истраживање: блокчејна и паметних уговора. Излагање у овом првом делу рада је базирано на коришћењу како правних, тако и техничких излагања и елаборација, при чему се ови појмови објашњавају као технолошки феномени који имају (као и сваки други феномен) правну димензију. Специфичност сагледавања паметних уговора и блокчејна на горе наведени начин је што се ради о појавама које (због брзине настанка и развоја) немају

правну традицију или канонске принципе на којима се може засновати њихова анализа и синтеза. Кандидат умешно и језгровито поставља основне карактеристике наведених феномена и тиме их сврстава у категорије и алате које користи у наставку рада у циљу даље анализе.

Трећи део рада (Традиционални уговори) закључује први део мастер рада који поставља методолошки оквир за кључну анализу која наступа у другом делу у поглављима 4, 5 и 6. Кандидат својој анализи приступа конзервативно, апстрахујући кључне карактеристике традиционалних/“аналогних“ уговора, стављајући их у функцију анализе паметних уговора и блокчејн феномена као правних (а не само технолошких) питања. Излагање укључује предмет и основ уговора, пристанак уговорних страна, предности и недостатке традиционалних уговора које би паметни уговори и блокчејн технологија требало да превазиђу.

Четврти део рада (Упоредно правни приказ односа традиционалних уговора и паметних уговора-предности и мане) започиње са субстантивном анализом паметних уговора и блокчејна у правном контексту. У раду се наглашава да паметни уговори имају већи значај *de lege lata* него *de lege ferenda*: при томе, они су извесна будућност и стога су свака анализа и истраживање у том смислу целисходни. У овом делу рада наведене су предности паметних уговора који нуде практична решења са резултатом поједностављивања закључивања и спровођења уговора. Основна предност у овом смислу је елиминисање посредника и супституција његове улоге дигиталним технологијама. Наиме, за разлику од традиционалних уговора, паметни уговори су једна непромењлива категорија уговора: њихова најпривлачнија особина је висока извесност обостраног испуњења намирењем, те је повреда уговорне обавезе је мало вероватна. Програмски код контролише извршење, а трансакције се могу пратити и неповратне су. Формат наведене непроменљивост је програмски језик: за разлику од правне прозе, једном програмиран уговор више се не може мењати. Важно је напоменути да трансакција која укључује паметне уговоре мора бити учитана унапред, скоро сав посао мора бити обављен након формирања уговора када се сви услови и резултати размотре, кодирају у отпреме у блок ланца. Паметни уговори се не ослањају, како је то случај код традиционалних уговора, на обећање уговарача да ће извршити чинидбу на коју се обавезао, већ напротив, претпоставка за извршење уговора је програмски код у коме су предочене обавезе уговарача. Паметни уговор је предвидљив и као такав представља извор апсолутне сигурности у који се уговорне стране могу поуздати, што је са аспекта поверења од пресудне важности. У правном систему Републике Србије питање паметних уговора није регулисано традиционалним законима који регулишу уговорне односе. У том смислу системски пропис је Закон о дигиталној имовини који дефинише појам паметног уговора.

Пети део рада (Програмски језик код паметних уговора) бави се питањем настанка паметних уговора као резултата рачунарског програмирања. У раду се уважава чињеница да између технологије и права постоји сибиоза, са циљем да се технолошка достигнућа на што бољи начин искористе и у другим областима ради успешније и целисходније реализације процеса дигитализације. Кандидат јасно, за непрограмере разумљивим језиком дефинише појам програмског језика, његове елементе, разлику између машинског језика и оних који тај језик преводе на језик разумљив рачунару, појам виших програмских језика и слично. Од значаја је што програмски језици омогућавају ширење поља примене научних достигнућа у области информационаих наука и на друге научне дисциплине, као што је то случај и са правом.